

督查工作信息

国务院第四次大督查专刊

第19期（总第171期）

国务院办公厅督查室

2017年7月23日

各地结合实际出“新招”用“实招” 降低企业成本工作深入推进

党中央、国务院高度重视降低企业成本，今年以来，陆续出台了一批降低企业成本、减轻企业负担的政策措施，督促这些政策措施落地生效，是国务院第四次大督查的重要内容。随着实地督查的深入推进，各督查组在坚持问题导向、积极为企业排忧解难的同时，注重发现提炼各地在降低企业成本方面的“新招”、“实招”、“硬招”。督查了解到，有关地区在减税降费、降低企业用能成本、便利企业融资等方面制定实施了一系列针对性强、可操作的工作措施，实实在在地减轻了企业负担，取得了实效。

湖北打出降低企业成本的“组合拳”。督查了解到，湖北省在全面贯彻落实国务院减税降费政策措施的同时，结合本地实际，自我加压出台了减免高速公路通行费、扩大电力市场直接交易、推进土地市场化、停征省定涉企行政事业性收费项目等范围更广、力度更大的降成本配套措施；积极推动涉企收费目录清单集中公示制度建设，组织对行政审批中介服务收费、涉企电子信息平台收费等涉企收费重点领域进行专门规范清理；先后4次降低一般工商业企业用电电价，3次降低大工业企业用电电价，年均减轻企业用电负担51亿元左右。目前，湖北省已经成为全国首批省定涉企行政事业性收费“零收费”的省份，实行政府定价管理的涉企经营服务型收费已减少至14项，减幅达79%。督查走访的企业普遍反映，近年来湖北各地方党委、政府在降低企业成本，特别是清理违规中介收费、规范学会协会商会收费方面做了大量工作，效果明显。

云南创新方式助力企业发展。督查发现，云南省从企业实际需求出发，创新工作方式方法，加大改革力度，在多个层面上降低企业成本，助力企业发展。在全省房屋建筑和市政基础设施工程领域开展使用保证金保险试点，通过推行银行保函和保证金保险替代现金担保制度，切实减轻建筑企业负担，降低交易成本，可释放盘活保证金资金约696.1亿元，降低企业财务成本48.73亿元；推行电力

市场化改革，让符合条件的企业参与到电力市场化交易中，直接从供到需，减少了中间环节。上半年，全省用户购电平均电价较目录电价降低0.1元，降低企业成本33.65亿元。通过议价方式给予企业铁路运价下浮优惠，上半年累计为企业降低物流成本5.1亿元；加大税收优惠，助力小微企业发展。3.3万户小微企业享受到所得税优惠政策，直接减免所得税7000万元，研发费用加计扣除政策惠及1200户小微企业，减免所得税6000万元。

河南许昌市以降成本促进实体经济发展。督查组在河南省许昌市了解到，该市突出特色，因地制宜地制定了“一揽子”降低企业成本的工作举措，着力优化企业运营环境，助力经济转型升级。一是降低企业融资成本。建立市、县两级规模为8.4亿元的企业发展互助“资金池”，共为企业调贷68亿元，为近300家企业解决了贷款接续问题。二是降低制度性交易成本。全面深化行政审批制度改革，大幅度取消行政审批事项，成为河南省保留行政审批事项最少的省辖市。推进“大通关”建设，争取在许昌市设立出入境检验检疫局和许昌海关，降低了出口外向型企业的通关成本。三是降低企业人才成本。设立不少于15亿元的“许昌英才基金”，对企业引进的高层次人才予以补贴和奖励，降低企业人才引进成本。据了解，这些举措有效地促进了当地实体经济发展，今年上半年，许昌市新增民

营经济市场主体 2.14 万户，同比增长 11%，新动能、新优势正在凝聚形成。

河北衡水市“政府陪行长走企业”。督查组在河北省衡水市发现，为有效解决企业“融资难、融资贵”问题，切实减轻企业负担，该市开展了“政府陪行长走企业活动”，推动政府、银行和企业之间的信息沟通，打通银企对接的最后一公里。采取“政府领导+行长+厂长”的模式，市委、市政府领导带领市直有关部门和银行负责人深入企业，以走访座谈等方式了解企业生产经营状况和融资需求，搭建银行和企业的面对面交流桥梁。据了解，该项活动实施以来，工商银行、中国银行、民生银行等加深了对企业生产经营状况的了解，创新推出了“小企业转期货”、“小企业互助担保贷”等符合企业需求的信贷产品，为中小企业放款 80 多亿元。今年上半年，全市各级政府与银行共走访企业 999 家，合计放款 496 家，额度达 106.7 亿元，授信 25 家企业，额度 5.93 亿元，进一步畅通了实体经济融资渠道，降低了企业融资成本。

报送：国务院总理、副总理、国务委员，国务院机关党组各同志。
分送：各省（区、市）及计划单列市人民政府办公厅，国务院有关部门办公厅，国务院各督查组。
